

自招夺得多个优质普高“首席” 李沧初中的育人密码是什么?

李沧多校打响中考首战第一枪 众多学子拿下前线高中笔试第一 学校背后如何为考生赋能?

2025年中考首战自招考试日前全面结束。成绩放榜的同时,来自李沧的家长群里发出一片欢呼声。李沧区的青岛61中、青岛63中依然延续了近几年的自招成绩,占据了公办初中头两把交椅。特别是青岛61中,今年包揽了多个“一批次”普高的笔试第一,赢得家长肯定。近几年,李沧教育质量连年攀升,学校背后的育人密码是什么?学校是如何助力学子在中考首战中打响第一枪?一起听听学校怎么说。



自招笔试后,61中考生自信走出考场。

组建名师“自招战队” 为学子精准赋能

根据中考自招后的各方统计,青岛61中10个毕业班约470人中,拿到青岛2中资格的有11人,拿到青岛58中资格的有27人。此外,拿到1中资格的有17人,拿到9中资格的有23人,共拿到前四所高中资格数78人。拿到公办普高自招资格总数127人,占毕业生总人数的27%。其中,张涵之以笔试位次分300分获得2中自招第一名,李骏泽以位次分300分获得58中自招第一名,胡峻荣位次分300分获得2中附属李沧学校自招第一名,张玉治位次分300分获得1中榉林校区自招第一名。另外,青岛63中10个毕业班,拿到2中、58中自招资格共计27人,1中、9中自招资格共计28人,拿到公办普高自招资格的共有156人,总人数占比连续六年大幅提升。此外,青岛62中拿到2中、58中自招资格17人,获得前四所高中自招资格共计40人,公办高中自招资格总数112人。青岛实验初中李沧分校拿到2中、58中自招资格11人,获得前四所高中自招资格共计39人,公办高中自招资格总数101人。李沧西部的沧口学校、31中、33中今年自招也都考出了不错的成绩,分别有50多人拿到公办高中自招资格。另外,今年自招首秀的君峰路中学拿到公办高中自招资格约60人。

亮眼的成绩背后,李沧各校的教师究竟为学子们赋予了何种能量?昨天,记者采访了青岛61中副校长于忠刚,他告诉记者:“让学生一直保持对物理、化学的浓厚兴趣,是让孩子们主动学习的重要内驱力。”众所周知,初三学业的紧张程度堪比高中,如何能让学生在紧张的学习中保持足够的兴趣?于忠刚告诉记者,学校为学子们搭建了丰富的实验课程和探索课程,让学生们不仅限于书本知识,更多的是在书本知识基础上,培养出发散思

维和创新能力。据了解,61中成立了自招教学研究组,把参与自招教学研究的老师集合起来,针对物理、化学学科,从笔试到面试,进行全面规划。此外,学校从初三下学期开始,就开展自招分层教学,对学生进行物理、化学等学科的集中培训。学校将自主招生备考纳入常规教学体系,避免学生依赖校外辅导的零散化学习,确保备考效率最大化。笔试结束后,61中又迅速启动面试培训,邀请专业人士对入围学生逐一进行模拟面试,并予以指导。

“学生情况表”贴满墙 老师校长一对一“抓”学生

从今年李沧自招的数据来看,青岛14所局属公办普高共确定了3295个自招资格,李沧区共拿到了其中的957个。而且头部学生特别多,有8所优质普高及分校区的笔试第一名来自61中和63中;58中自招前50名当中,仅61中就占了10人。

成绩放榜后,经过几天的发酵,61中、63中迅速登顶全市家长的关注排行榜。不少家长甚至想走进学校,看看李沧的老师们平常怎么上课。记者在青岛63中了解到,在63中校长范明星和副校长邵纲办公室里,贴满了初三10个班的“学生情况表”,据学校副校长邵刚介绍,“这一张‘学生情况表’上,都清晰记录了学生三年来各科成绩的走势,哪一科的哪一个点对学生来说是短板,哪一科算是优势学科,可以针对性报考哪所高中,老师一目了然。”此外,在“学生情况表”上,老师还把各高中一段线以及普高临界线等目标学生都分了层,每个层的学生有提分空间的薄弱学科,也均做了标注。有的层目标是强化自招,兼顾语数英;有的层目标重点是语数英,合理发挥特长优势。“老师和我们都能一对一‘抓’学生,明确每一个学生的优势学科和升学方向,帮助学生精准发力。”

在63中的家长群里,不少家长也收获了成长。“以前对孩子的教育认识

太浅薄,现在才知道原来为孩子赋能,家长的做法很重要。”一位63中的初三家长坦言,这三年来,自己从刚开始的“抗拒”态度,到现在主动配合学校,改变了很多,更收获了很多。“孩子的成绩和成长变化就是最好的证明。”不少家长表示,学校为了加强与家长的配合度,一年来举行了40多次分层家长会。老师会在家长会上针对学生的目标学校,进行笔试和面试的精准指导。虽然现在自招已经改成统考模式,但老师依然会在最后“20分”的题目上,进行多方面指导。此外,老师还会通过解读政策、分享成功家长经验、指导自招志愿选择、疏导学生压力等举措,为学生及家长提供全方位服务。自招结果一公布,63中又立即组织未上榜的学生家长召开家长会,坚定家长们的信心,做家长们最坚强的后盾。

区域统筹发力 将备考控制权握在学校手里

李沧区研发中心教研室主任吴永峰用“区域统筹发力+学校精准指导+家长紧密配合”来总结李沧初中的自招秘诀。李沧区自招整体规划非常系统,寒假前就专门召开了部署会,邀请重点高中参与过物化命题的老师参与指导,李沧物化教研员组建自招团队,跟高中老师一起磨题,每月调研初中学校的自招备考进度。

“自招备考的控制权要握在学校手里,不能让机构拿走”,这是李沧区研发中心教研室给各初中学校定的调子。李沧区初三一模、二模时,物化试题均是单独命题,难度接近自招。由于二模统一考试时间是在自招之后,为了便于自招备考,李沧特意把物化二模的考试时间调整到了4月28日。五一期间,各初中针对学生考试情况逐一进行研判指导,做好最后阶段的自招冲刺。

值得一提的是,本学期李沧教研室组织的教学校长业务交流会采用“茶馆式教研”的形式展开,各初中分

管教学的副校长经常围坐在一起,共同就一个主题展开业务探讨和经验交流。在会上,经常会看到某所学校的教学副校长兴奋不已地分享自招好方法,并热情地邀请其他分管校长到自己学校实地交流。在这里没有形式主义,没有恶性竞争,只有团结奋进、亲如一家,以及在业务交流中的毫无保留……

校长坚持线上课 58中树立榜样力量

采访过程中,当61中副校长于忠刚因为要上课不得不中断采访时,记者得知,原来李沧区各中学的副校长们依然坚持线上课,而且多为主科。

离讲台更近,才更能精准把脉学校的教学方向。63中副校长邵刚告诉记者,副校长们经常“碰头”讨论教学,各自分享上课过程中总结的育人经验,把工作中想到的能提高成绩的教学想法共享,达到共赢。“其实我们从八年级下学期开始,就加强与58中的联合教研。特别是自招考试更考查思维,使李沧学生的学习能力得到很好的体现。”据了解,多年来,青岛58中在青岛教育初高中衔接的工作环节中树立了榜样作用,学校根据考试安排,定期选派出学校的教研组长和名师团队,到李沧初中学校进行政策讲解,自招考试后,还会根据考试成绩进行质量分析,帮助初中学校分析数据背后的育人密码。这样的初高中协作,足以以为学子提供自信心和安全感。

近几年,李沧区的教育成绩频频为家长送上捷报。记者在各大网络平台上看到了家长们对李沧教育态度的转变和肯定。“当家长发现留在家门口的初中,能充分利用政策红利,最大限度地考上一所好高中时,他们一定会选择让孩子留下。”63中邵纲副校长介绍,为什么李沧这么重视自招,这是因为李沧希望尽最大努力把每一个孩子送到最合适的高中。从李沧教体局到各初中学校,再到李沧的家长,三点连成一线,共同协作,三管发力,为一批批学子搭建了一条能明确目标、看到光明的成长之路。让我们祝福在中考首战中告捷的莘莘学子,也期待李沧教育在接下来的考试中继续绽放。

青岛早报/观海新闻记者 钟尚蕾
摄影报道



资料图片